视频加载中... [xss\_clean][xss\_clean]

## 提示信息

1990年11月21日,32年前的今天,南昌青云谱机场,一架全新的喷气式基础教练机K8从这里腾空而起,圆满完成首飞,为我国武器装备研制走国际合作道路进行了有意义的尝试。

2022年11月21日,32年后的今天,空军航空大学"红鹰"飞行表演队正驾驶着由航空工业洪都研制生产的教8"雄鹰"飞机,进行2022南昌飞行大会开幕前的适应性训练,展示了精湛的技艺。

"红鹰"飞行表演队成立于2011年8月,队员都是空军航空大学教学一线的飞行教官,包括特级飞行员3人、一级飞行员16人。他们曾多次驾驶教8飞机参加国庆阅兵和中国航展。

在刚刚结束的第十四届中国航展上,空军新闻发言人表示,对于"红鹰"飞行表演队来说,即将到南昌进行的飞行表演是"感恩之旅"。因为"红鹰"飞的教8飞机,是在南昌生产制造的,而南昌是八一军旗升起的地方,也是中国第一架飞机诞生的地方!

11月25-27日,2022年南昌飞行大会将在南昌瑶湖机场举行,大会内容包括航空产业大会、巡航展示及动态飞行展示等,邀请了国内外飞行表演队进行特技飞行表演,届时,还会有晚霞飞行灯光音乐秀等活动。"红鹰"飞行表演队和教8飞机亮相本届南昌飞行大会,将带来精彩的视觉盛宴。

三十二载岁月峥嵘,初心不忘,三十二载砥砺深耕,步履铿锵。鹰击蓝天,翱翔全球。今天,让我们一起回顾,"一代名机"K8(教8)飞机的高光时刻。

## 01.研发起源

上世纪70年代,国际上相继出现了配装涡扇发动机的新一代教练机,以替代战斗机改型的教练机。鉴于对国外教练机市场前景的一致看好,1982年初,航空工业洪都审时度势,决定以合作的形式研制高水平的基础教练机,并争取进入国内、国外两个市场。

1982年底, 航空工业洪都与中航技共同投资合作寻求国外合作伙伴。经过几年的努

力,1986年8月,最终争取到巴基斯坦空军的投资和订货,促成了K8飞机的立项研制。1986年8月21日,中巴双方签署《中巴合作研制新一代教练机总协议》,这是我国第一个吸引外方投资合作研制飞机的协议,为我国武器装备研制走国际合作道路进行了有意义的尝试。

K8原型机

1990年11月21日, K8成功首飞

K8飞机的研制由石屏(2003年当选中国工程院院士)任总设计师。在多方集资、国内国际合作、高效协同下,K8飞机从工程零点到首飞,仅用了42个月。

首飞后,K8飞机的首批总设计师系统成员合影(右一为石屏)

02.飞向世界舞台

首飞成功后,K8飞机即开始了它翱翔全球的壮举。从1990年英国范堡罗国际航展上的首次亮相,到1992年新加坡国际航展上被称为"亚洲之星",再到先后受邀至缅甸、埃及等10多个亚非国家作评估飞行和飞行表演。1999年6月,首次参加巴黎航展的K8飞机一鸣惊人,被誉为航展"十大明星",这也是我国在欧洲上空进行飞行表演的第一个机种。通过航展和飞行表演等一系列市场化运作,K8飞机的国际知名度迅速提高,在国际市场不断收获订单。

1996年11月5日, K8参加首届中国航展

1997年4月3日, K8参加在香港会议展览中心举行的中国航空工业成就展

1999年6月12日, K8参加第43届巴黎航展

1999年6月13日,巴黎航展上进行飞行表演的K8

2003年12月, K8亮相迪拜航展

1999年12月27日,中埃正式签署合作生产80架K8E飞机合同,开创了我国对外输出航空成套技术的先河。

2000年6月6日, K8E首飞仪式

2002年6月,正式编入埃及空军装备序列的K8E机群

k8E飞机编队飞行在埃及沙漠上空

K8E生产线出口埃及,开创我国整机生产线出口先河

埃及K8E生产线

K8飞机在走出国门、登上国际舞台进行表演时,树立了良好的国际形象,竖起了中国航空工业的品牌,不仅为中国航空军贸开拓了市场,更充分展示了中国航空工业的实力。K8飞机先后出口巴基斯坦、纳米比亚、赞比亚等10多个国家300多架,牢牢地占据着同型教练机市场近70%的份额,成为我国航空产品外贸创汇最多的机型

纳米比亚K8群

国外用户验收K8

2010年10月,巴基斯坦空军K8在中国航展进行编队飞行

K8在国外进行公路降落试验

外国飞行员盛赞K8

03.融入祖国蓝天

2001年,凭借其优良的飞行性能、训练效率高、使用维护费用低等特点,以及在世界上极高的声誉,K8飞机研制荣获了国家科学技术进步奖一等奖。

国家科学技术进步奖一等奖证书

目前,K8飞机已大量装备我国部队。在国庆60周年的阅兵仪式上,驾驶教8飞机的中国空军女飞行员组成梯队飞越天安门,接受党中央和全国人民的检阅,这也是新中国成立60年来首次有女飞行员驾驶飞机受阅。在国庆70周年阅兵仪式上,教8和教10等飞机组成教练机梯队飞越天安门。在庆祝建党100周年专项表演任务中,10架教8飞机组成教练机梯队,喷出一道道彩烟,米秒不差地飞越天安门广场上空,庆祝中国共产党建党100周年。

教8编队整装待发

教8空中编队

2009年10月1日, 教8参加国庆60周年阅兵仪式

2015年9月10日, 教8在长春飞行开放日进行飞行表演

2019年10月1日, 教8参加国庆70周年阅兵仪式

2021年7月1日,教8参加庆祝建党100周年专项表演任务。从白纸到图纸,离不开深厚严谨的学识。从图纸到产品,离不开精湛巧妙的工艺。飞机正远航,蓝天之上,我们初心不改、砥砺前行。